                                                           Да-да,

                                      Это   книга   третья

                                       (Pardone,  том   III)

                                                    и,

                                  надо  думать,  последний

                          Здесь   предисловия    не  будет  -

                               будет  послесловие,

                                                   и  его  буду  писать

                                                          не   я   -

                                его   напишешь

                                             ТЫ.

                                               Первые  дни  в  вузе.

Первые  дни  в  вузе  (до  12  сентября)   дела   отрядные   были   в  центре  внимания.

Требуется  оформить  стенд  отряда.

Это  делается  в  течение  четырёх  часов  -   Юра  Кукушкин,  Володя  Силин,  Вадик  Собакин,  Саша  Агеев,  Раиса  и  ещё  несколько  человек  в  холле  на  четвертом   этаже  за  4  часа   на  спёртых  из  раздевалки  щитах   делают  стенд:  старые  наши  газеты,  фотографии  со  стенда  МИФИ  на  слёте,  газета   со  статьёй  МИФИческие  герои  и  эмблема  -  всё  это  компонуется,  клеится  и  стенд  готов.    Вечером  31   августа.

Утром  1  сентября   около  него  толпятся  первокурсники.

 «ССО  ХОР  МИФИ  В  ДЕЙСТВИИ»  -  так  называется  наш  стенд  -  «стрельнул»   не  хуже  «GAUDEAMUS’а»,  выпуск  которого   мы  намечали  к  1  сентября.   Стенд  висит  более  двух  недель.

По  единодушному  признанию  -   он  лучший   из  всех  отрядов.  Так  и  должно  было  быть.

Первый  номер  ИНЖЕНЕР-ФИЗИКа  посвящён  ССО  -  вместо  передовой   в  нём  моя  статья,  которая  намечалась  в  «Комсомолку»,  только  без  последнего    призыва   -  обращения.  Наши  тёти  хотели  её  «отредактировать»  -  я  завозражал  и  статья  пошла  почти  без  изменений.  Рассчитались  с  Иваном  Макаровичем  -  он  нам  здорово  помог  с  «Ленинской  эстафетой»,  друзей  не  забываем.

Во  всю  идёт  подготовка  к  вечеру  ССО  12.09  в  ДК  Метростроя.  Борис  Балаев   много  суетится,   чуть  не  через  день  собирает  комиссаров.  Я  подключился  к  этому  делу  -  взялся  за  концерт.  Но  на  две  назначенные  репетиции  никто  не  приходит  -  будем  без  концерта;  благо,  обещали  хорошие  мультфильмы.  Тем  более,  что  совсем  не  хочется  выезжать  на  хоре  -  нам  делать  концерт,  а  другие  будут  веселиться  и  пить  пиво?  Дудки!

Торжественная  часть.

Выступает  Щавелин.  По  поводу  нашего  отряда  говорится  много  хороших  слов,  даже  слишком.  Мы,  оказывается,  «не  достроили  четвёртый (?!?)»  -  ей  богу,  я  такой  информации  не  давал.

· Слово  предоставляется  комиссару  лучшего отряда  Ю.  Игнатьеву…

· Спасибо  Слава  (Болкову),  но  ещё  в  обл.  штабе  ничего  не  решено…

· Лучшему  отряду  института!

Ага,   значит  в  институте  мы  лучшие!  -  Добро.

Речь  я  подготовить  не  успел  -  проиграл  с  ребятами  в  «балду»,  но,  ничего,  сказал  вроде  всё,  что  хотел  и  не  сбился.  Тезисы  прикинул  раньше,  а  сама  речь  пошла  так.

Идёт  награждение  лучших  бойцов   -  от  нашего  отряда  двое,  а  не  один:  Шараментов   -  Волокитин  (Терещенко  -  бригадир,  его  нельзя).  Правда,  подарки  не  те,  которые  я  выбивал  для  них  -  ласты  вместо     палатки  и   пепельница  вместо  портсигара  с  встроенной  зажигалкой  с  очень  красивой  отделкой  («ваши  ребята  и  так  много  заработали…»).  Неожиданно  для  меня  -  награждают  и  меня  как  лучшего  комиссара  -  магнитофоном!  Планировали  наградить  магнитофонами  Жукова,  Кучинова  и  Узлова  -  командиров-ветеранов  ССО.  Но  вместо  Узлова  награждают  меня  (правда,   если  посчитать  и  студенческие  года   у  меня  тоже  стаж  не  малый  ~  7  лет  наберётся).  Неожиданно  и  (честно)  -  приятно.

Неприятно  только  то,  что  после  вечера  все  наши  пошли  бродить  по  Москве,  а  куда  я,  частный  собственник,  попрусь  с  этой  штуковиной.  Пришлось  идти  домой,  а  хотелось  побыть  с  ребятами.

Написал  особый  отчёт  Никишкову  -  на  всякий  случай  Кухорев  потребовал,  а  вдруг  будет  лучший  отряд  в  области  -  мы  претенденты.  Вдруг.  Надо  не  вдруг.

Та  же  участь  -  ЗАМЯТЬ  ДЛЯ  ЯСНОСТИ  -  по-видимому,  постигла  и  наши  грамоты.  Грамоты  ЦК,  МГК  и  т.д.  Целый  список  подали.  Пока  лежат  у  меня  совхозные  и  Домодедовские  грамоты  -  вдруг  придут  те,  тогда  и  вручим  вместе.

Скандалят  Балаев  и  Болков  -  почему  не  провели  подписку.  Дело  было  так  -  ещё  в  последние  дни  в  отряде  я  нашёл  на  своей  постели  в  штабе  стопку  бланков  и  записку  -  подписать  каждого  на  комсомольскую  газету.  На  ближайшем  собрании  об  этом  сказал  ребятам.  Ребята  на   дыбы  (в  том  числе  Володя  Мирошниченко).  Чувствуя  их  правоту,  я  не  стал  давить,  о  чём  впоследствии  и  высказался  в  штабе.  Там  разъяснили,  что  не  только  на  комсомольскую  -  вообще.  Это  другой  разговор.  Хоть  это  не  входит  в  комиссарские  обязанности,  но  сделать  можно.  Обещал  сделать   на  собрании,  когда  расплата.  Но  там  такое  было  (см.  выше),  что  забыл,  а  потом  этим  заниматься  было  некогда.  Ну  и  пусть  пилят   меня  в  штабе.  В  конце  концов,  надо  было  чётко  давать  распоряжения,  тов.  Балаев!  А  теперь  поздно  -  поезд  ушёл,  зарплата  выдана.  И  все  ваши  рассуждения  о  большой  зарплате  звучат  более,  чем  неубедительно.  Особенно  теперь,  через  месяц  после  её  выдачи!

                              Эта  глава  очень  скучная.

                                      Она  называется

                                            Финотчет.
И  у  неё  есть  очень  длинная  предыстория.

Начнём  «Ab  ovo»  (от  яйца  -  лат.),  т.е.  ОТ  ПЕЧКИ  (русск.)

Финансы  в  отряде  -  дело  очень  щекотливое  -  никто  никогда  не  сможет  чётко  проверить  куда  и  сколько  истрачено  -  всё  в  руках  завхоза  и  в  несколько  меньшей  мере  -  штаба.  Если  завхоз  захочет,  он  может  обмануть  и  отряд  и  штаб.   Если  они  вместе  захотят   обмануть  ребят  -  запросто  сделают  это.   Опыт  прошлых  лет  подсказал  нам  такие  формы  работы  с  финансами  (хоть  доверие  штаба  к  Андрею  и  ребят  к  штабу  было  совершенно  полное  -  но  доверяя  проверяй,  особенно,  когда  дело  касается  денег  и  довольно  крупных  сумм):

1) Примерно  раз  в  неделю  Андрей  отчитывается  перед  штабом  -  сколько  и  куда  истрачено;

2) Два-три  раза  штаб  отчитывается  перед  отрядом  (можно  даже  сделать  ревкомиссию);

3) Штаб  все  свои  ставки  отдаёт  в  общий  котёл  «в  коммуну»,  а  дальше  отряд  решит  сколько  +  к  коммуне   будет  у  бригадиров  и  у  штабистов.

Так  решили  ещё  в  Москве.

Примерно  так  мы  и  жили  первые  две  недели,  чуть  побольше.  Но…  Или  не  одни  мы  были  такие  умные,  или  в  наших  рядах  были  «агенты»  вышестоящих  органов  -  так  или  иначе,  нам  была  вручена  инструкция  о  финансовой  деятельности  и  отчетности  ССО.  В  ней,   кроме  этих  разумных  принципов  -  они  составляют  основу  инструкции   -  было  ещё  множество  мелочей,  которые  навряд  ли  можно  назвать  реально  выполнимыми  и  серьёзными.  Они  доводили  Андрея  до  белого  каления,  он,  сердечный, был  готов  взвиться  при  одном  упоминании  «инструкции».  Долго  мы  сидели  и  разбирались  в  этой  «Целонаправляющей  документе».  Наконец  разобрались.  Сводилась  она  к  следующим  положениям.

(Я  не  буду  здесь  её  приводить  всю  -  во-первых,  её  у  меня  не  сохранилось,  а  во-вторых,  её  всё  равно  сразу  не  понять.  Лучше  я  дам  её  пересказ  со  своими  комментариями).

Итак,  суть  инструкции.

1. Ещё  до  отъезда  общее  собрание  должно  утвердить  смету  расходов  по  статьям  (питание  -  р/день-человек,  транспорт,  почтовые  расходы,  форма  и  культрасходы,  орграсходы)  -  разумно,  но  не  совсем:   это  обязательно  надо  делать,  но  не  до  отъезда  отряда,  а  после  нескольких  дней  житья  на  месте  -  ведь  трудно  предусмотреть  мелочи  и  по  организации  питания  и  по  транспорту  и  т.д.

2. Завхоз  получает  деньги  под  расписку  у  командира  отряда  и  отчитывается  перед  ним  за  каждую  трату.

-   пункт   трижды  глупый:

              а)  возможность  махинаций  он  не  исключает,  т.к.  завхоз  и   

              командир  при  желании  могут  налепить  сколько  угодно   

              «липы»,  но  зато  всё  буде  оформлено   бумажками;

              б)  если  командир  будет  давать  завхозу  под  расписку  5  руб.  

              на  хлеб,  то  он  фактически  должен  дублировать  его  -  ведь  

              он  тогда  должен  знать  досконально  -  а  сколько  хлеба  и  

              сколько  ещё  надо  купить  сегодня  и  т.д.  А  если  к  этому  

              прибавить  ещё  отчет  по  каждой  трате,  то  командиру  будет  

              вообще  некогда  заниматься  другими  делами,  кроме  как   

              завхозные;

              в)  ввиду  фактической  невозможности  выполнения  этого  (да и  

              целого  ряда  других)  требований,  он  становится  вредным,  

              ибо  вызывает  недоверие  и  реакцию  против  инструкции  в  

              целом,  несмотря  на  то,  что  в  ней  есть  и  много  разумного.

Именно  так  и  случилось  с  нашим  Андрюшей.   Долго   его   пришлось  уговаривать,  что  не  «всё  здесь  лажа!»

3.  Ревкомиссия    выбирается  из  расчёта  один  человек  от  10  и  начинает  работу  с  самого  начала,  проверяя  текущую  финансовую  деятельность   завхоза  и  штаба.

· в  общем-то  разумно,   но  проверить   всё  практически   невозможно.

4.  Все  траты  должны  быть  подтверждены  справками.

-  а  как   это  сделать,  если   уже  прошло   довольно  много   времени   и  много  трат  сделано,  если  не  во  всех  магазинах  дают  требуемую справку,  если  не  всё  покупается  в  магазинах.

Инструкция  советует  в  этих  случаях  акты  ревкомиссии,    но   и  здесь  делает  но  -  не  более  50  руб.,  а  если  больше  -  нужно  решение  отряда.

Может  и  разумно.  Но  только  чисто  внешне  -  обойии  этот  пункт  проще  простого:  справку  можно  получить  на  любую  наперёд  заданную  сумму.  Это  блестяще  продемонстрировал  Андрей,  чтобы  правильно  формально  оформит  траты  бывшие  до  получения  инструкции.  В  данном  случае  это  было  сделано  с  ведома  и  согласия  ревкомиссии,  но  с  равным  успехом   могло  быть  сделано  и  без  оного  (ведь  дача  такой  справки  ни  к  чему  не  обязывает  ни  магазин,  ни  тех,  кто  её  даёт)  Так  что  бюрократии  прибавляется,  а  заслона  всякого  рода  мошенничеству  нет.

5. Все  ставки  идут  в  коммуну.

· Разумно.

6.  Размер  максимальной  премии  не  более  25%  от  средней  коммуны,  а    общий  размер  премиального  фонда  10%  от  коммуны,  т.е.  от  общего  заработка  отряда.

· разумно.

7.  По  окончании  расчета  должен  быть  финотчёт  по  форме  (в  приложении  к  инструкции  было  дано  15  форм   разного  рода  актов  и  справок  отчета!).  Финотчет  составлен  штабом  (завхоз  и  командир),  проверен   и  принят  ревкомиссией  и  утверждён  на  собрании.

· разумно  всё,  кроме  обилия  форм  и  формочек.

В  отряде   у  нас  это  дело  было  поставлено  так:

Андрей  делал  все  закупки  ежедневно,  фиксировал  все  в  своей  тетради  и  информировал  штаб.  Откровенно  говоря,  мы  в  это  дело  и  не  вникали  особенно  -  Андрею  полностью  доверяли.  Периодически  его  проверял  Болонин,  но  скорее  не  для  контроля,  а  для  того,  чтобы  самому  быть  в  курсе  дела.  Контроль  осуществляла  ревизионная  комиссия   -  довольно  регулярно  проверяла,  правда,  иногда  после  нескольких  напоминаний,  но  абсолютно  не  регулярно  писали  акты.

В  состав  ревкомиссии  на  первом  финансовом   собрании,  когда  калин  разъяснял  ребятам,  да  и  нам  суть  новой  инструкции,  были  избраны:

1. Александр  Жарков  -  председатель  (он  и  в  хоре  казначей,  считать  умеет  денежки).

2. Олег    Андронов                  во-первых,  не  хористы,  а  во-вторых,

3. Александр  Шараментов     мужики  добротные,  тем  более  Олег      

                                                           -  бригадир.

4.        Владимир  Белоусов   -    тоже  достоин,  инженер.

5.        Валя  Терещенко  -  шеф-повар  -  ей  Андрей  отдаёт  продукты,  и  

                                              кому,  как  не  ей  знать,  что  и  когда  покупалось.

По  финансам  говорили  на  2-х  или  3-х  собраниях  (считая  последнее  в   Москве)  и  несколько  раз  на   расширенных   штабах  (с  бригадирами).

Так  что,  по  существу,  у  нас  все  было  в  порядке:  всё  было  четко  и  гладко,  все  были  в  курсе  трат,  и  в  этом  отношении  финотчет  нас  не  волновал.

Волновала  формальная  сторона,  как  его  несчастного  правильно  оформить,  этот  финотчет.

Дело  в  том,  что  Андрей  брал  справки,  естественно  не  каждый  раз  (так  ему  было  удобнее  работать,  а  ревкомиссия   с  этим  согласилась,  поскольку   она  проверяла  и  фактические   расходы  по  его  тетради  и  фиктивные  в  какой-то  мере  справки).  -  Так  первый  вопрос,  который  нас  волновал  -  пройдут  ли  в  штабе,  а  потом  в  комитете,  справки  типа:

   Дана   настоящая  завхозу  отряда  Рубинскому  А.Е.   в  том,  что   за   период    с  ….    по   ….   он  приобрёл    в  нашем  магазине   товаров   на    ….  руб   …  коп.

                                  Число

                                              Подпись

Но  не  только  это,  были  и  другие  вопросы.

Куда  «спрятать»  банкет  мы  нашли   -  в  аванс,  в  питание  не  вышло  -  тогда  выйдем  из  сметы,  но  не  будет  ли  слишком  подозрительно   -  несколько  человек  имеют  аванс  8  руб. 47 коп., а  многие  108  руб. 47 коп.?

При  окончательном  расчёте  оказалось,  что  за  счет  округлений  возник  остаток  ~  11  руб.  40  коп.  Решили  пустить  эти  деньги  в  кассу  хора.  Но  как  это  оформить?  Отдельным  актом  на  орграсходы  штаба  или  ещё  как-нибудь.

И  самое главное.  Мы  до  сих  пор  не  вручили  премии  совхозным  -  причины  две:  никак  не  можем  связаться  с  Рудольфом,  а  в  совхоз  ехать  сейчас  совсем  несподручно  -  Лёва  даже  звонил  Болонину  -  давай  коммуну,  а  то  напишу  в  институт  про  Павленко  и  машину.  Конечно,  очень  дешёвый  шантаж,  но  лучше  пусть  он  забудет  про  нас,  а  то  дать  сейчас  премию  ребятам  шоферам,  и  пойдёт  трёп  по  посёлку.  Лёва  с  дурной  головой  и  сгоряча  чего  доброго  и  сделает  какую-нибудь  пакость.  Так  стоит  ли  себе  нервы  трепать?  Правда,  при  этом  оказываются  обиженными  ребята   шофера,  но  это  же  временно.  Так.  Премия  не  выдана,  деньги  на  руках,  а  финотчет  надо  сдавать.  Что  делать?  Фиктивный  акт,  что   выдали  в  присутствии  ревкомиссии,  деньги  пока  на  книжку  хоровой  кассы,  а  потом,  ближе  к  ноябрьским  и  вручим  всем  кроме,  естественно,  Лёвы.  Наши  ребята  пока  не  знают  об  истинной  причине  задержки  премии,  может  это  и  верно,  но  всё-таки  какое-то  чувство  неловкости  есть  -  вроде,  получается,  что  ребят  обманываем,  хоть  и  нет  здесь  корысти.

Никак  не  могут  собраться  все  заинтересованные  лица  вместе:  Болонин,  Рубинский,  Жарков,  Белоусов,   Андронов,  Шараментов  (Валя  Терещенко  здесь  не  так  нужна  как  остальные).  Наконец  дело  сделано  -  финотчет  подготовлен.  Идут  его  сдавать.   Это  как  экзамен  в  ГАИ  с  первого  раза  никто  не  сдаёт.  У  нас  всё  в  порядке,  кроме  того,  что  на  25  руб.  кульрасходы  (деньги  из  штаба)  отчетность  должна  быть  отдельная   и  не  все  справки  -  по  форме.

Это  дооформляется  сравнительно  быстро.

Наконец  финотчёт  сдан!  Ура!  Развязались.  Но  наша  радость  была  преждевременной.  Комиссия,  которая  проверяла  Жукова  завернула  часть  нашего  отчета  на  общую  сумму…  8 руб. 70 коп.  -  не  расшифрованы  ж/д  билеты  (кто,  когда  и  зачем  ездил  и  почему  в  отчёте  личные  телеграммы  и  телефонные  переговоры.  Можно  было  бы,  конечно,  посидеть  часа  2 – 3  и  всё  это  уладить,  расшифровать,  но,  говоря  откровенно,  -  лень,  надоела  вся  эта  бодяга.

Пишем  разъяснение  -  сдаём  Жукову,  должно  пройти.  Вот  типичный  пример  формалистики  в  работе  этих  комиссий  -  фикция  на  400  руб.  проходит  по  букве,  а  реальные  траты  на  9  руб.  -  нет;  нет  чёткости  в  расшифровке.  Тьфу  ты,  чёрт!  Анекдот.  Не  зря  я  всю  жизнь  считал  

ГДЕ  НАЧИНАЕТСЯ  БУХГАЛТЕРИЯ  -  ТАМ  КОНЧАЕТСЯ   

                                   ЗДРАВЫЙ  СМЫСЛ!

                       И  последняя  глава

                         ЧЕГО  Я  БОЮСЬ.
Да,  я  боюсь,  боюсь…  Ведь  казалось  бы  всё.  Даже  финотчет  сдан.   Нет,  финотчёт  -  это  ещё  не  всё.  Мне  ещё  надо  сдавать  комиссарский  отчёт.  Я  боюсь  за  него  браться  -  инструкций  по  отчёту   столько  насочинил  Балаев,  что  оторопь  берёт.  Но,  видно,  это  сделать  придётся.  А  инструкции  я  приклеил  (см.  след.  страницы),  чтоб  было  ясно,  почему  я  боюсь.  Когда  отчет  напишу,  его  я  тоже  вклею,  но,  думаю,  комментариев  не  будет.

P. S.

Но  на  этом  эпопея  не  закончилась:

Ноябрь  1973 г.  ознаменовался…   повесткой   в  Домодедовскую  прокуратуру!  Явиться  свидетелем.  Аналогичные  повестки  поллучили   ещё  ряд  ребят:  Д.  Ефремов,  Саша  Агеев.

Я  к  сроку  опоздал  -  первым  «допрашивался»  А.  Агеев.  Я  -  вторым.  Суть  вопросов  -   как  получались  материалы,  присутствовал  ли  при  этом  Лёва  и  т.д.   В  конце  концов,  выяснилось  -  пропало  ~  2500  листов  шифера.  За  1500  Лёва  уплатил,  а  1000  -  1000  списано  на  бой  в  наше  время.

Ничего  себе  шуточки!

«Бой,  конечно,  был,  но  не  1000!»  -  это  мой  ответ.  Вот  на  эту  «1000»  и  среагировал  следователь  -  «А  как  раз  про  1000  говорит  Лёва»  (Так  собственно  я  и  узнал  одну  из  причин  вызова).

Другая  причина  -  не  много  ли  вы  получили?  Ваша  ли  это  подпись?  И  что  имел  Лёва?

· мало  (не  дали  строить  4  и  не  додали  все  наряды,  в  частности,  жижесборник,  квартирьерские);

· подпись  моя  -  деньги  получил;  даже  больше.  На  вопрос  «Как?»  -  суть  отрядной  коммуны;

· Ничего.

На  этом  и  расстались.   Надеюсь  навсегда.

                                 ПОРЯДОК

ИТОГОВОЙ  ОТЧЕТНОСТИ  КОМИССАРА  ПО  ПОЛИТИКО-ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ,  ПРОПАГАНДИСТСКОЙ,  КУЛЬТМАССОВОЙ  РАБОТЕ  СУДЕНЧЕСКИХ  СТРОИТЕЛЬНЫХ  ОТРЯДОВ  МИФИ

В  целях  дальнейшего  улучшения  работы  комиссаров  студенческих  строительных  отрядов,  для  выявления  наиболее  перспективных  форм  работы  и  передачи  опыта  следующим  комиссарским  составам  ССО  комиссары  отрядов  должны представить отчёт о работе в штаб ССО  МИФИ  до  1  сентября 1970 г. Необходимо, чтобы  основные  положения  отчетов  были  проиллюстрированы конкретными примерами. Отчёт должен быть в  достаточной  мере насыщен цифрами, фактами и выкладками. Он должен последовательно раскрывать содержание работы комиссара отряда и всех политслужб  отряда за  отчетный период. Желательно привести в отчете краткие характеристики лучших бойцов отряда, которые могут быть привлечены к дальнейшей работе, отрядных активистов и передовиков, пропагандистов, лекторов, пионервожатых и т.д.

Отчёт по итогам работы отряда включает в себя следующие группы вопросов

1. ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ  ПЕРИОД

1) Влияние подготовительного периода на формирование и дальнейшую деятельность отряда. Состав отряда,  его анализ по количественным и качественным показателям. Основные недостатки, их причины и возможности их устранения.

2)  Пункты  Вашего  плана, которые  Вы  считаете  необходимыми в работе комиссара  в  подготовительный период. Почему?

3)  Охарактеризуйте  выполнение  вашего  плана:  сроки  выполнения,  причины  задержек,  невыполнения.  В  характеристике  желательно  указывать  фамилии  исполнителей  и  групп.

4)  Дата  подачи  заявки  завхозу  отряда  на  материалы,  необходимые  для  проведения  политико-воспитательной работы в отряде.  Удовлетворило  ли  Вас  выполнение  этих  заявок?

5)  Количество  собраний отряда  до  выезда.  Как  подготавливались  эти  собрания?  Вопросы,  разбираемые  на  этих  собраниях.

6)  Организация  наглядной  агитации  в  подготовительный  период.

7)  Дата  подготовки  сценария  отъезда  отряда  из  МИФИ  и  встречи  отряда  на  месте.  Осуществление  сценария.

8) Качественная  подготовленность  политсекторов  отряда  (лекторская,  художественная  самодеятельность,  отрядная  библиотечка,  ФМШ  и  т.д.),  работа,  проделанная  всеми  политсекторами.

9) Ход  формирования  отряда,  численная  укомплектованность  отряда  по  отношению  к  планируемой  численности,  число  студентов  данной  группы,  выезжавших  в  ССО  с  данной  группой,  освобождённых  штабом  ССО  МИФИ,  не  работавших  в  ССО  без  уважительных  причин.

2.  РАБОЧИЙ  ПЕРИОД.

1)  Даты  составления  и  утверждения  штабом  плана  комиссарской  работы  на  рабочий  период.

2)  Выполнение  вашего  плана  в  рабочий  период.

а)  Оформление  и  благоустройство  лагеря  отряда;

б)  претворение  в  жизнь  отрядной  символики  (флаг,  эмблемы,  указатели  и  т.д.)

в)  наглядная  агитация  (выпуск  стенгазет,  плакаты,  молнии,  комсомольский прожектор  и  т.д.)

г)  политико-воспитательная  работа  (собрания,  лекции,  беседы,  диспуты,  студенческие  кафе,  ФМШ,  бюро  добрых  услуг,  лагеря-спутники  и  т.д.)

Пропаганда  Ленинского  идейного  наследия,  воспитание  на  примере  жизни  и  деятельности  В.И. Ленина.  Воспитание  на  революционных,  боевых  и  трудовых  традициях.

3)  Формы  безвозмездной  помощи  местному  населению.

4)  Организация  соцсоревнования  в  отряде,  его  формы,  выполнение.  Личные  и   коллективные  трудовые подарки, соревнование  за  звание  «Лучший  по  профессии»,  «Лучший  боец»  и  т.д.

5)   анализ  агитационно-пропагандистской  работы  среди  местного  населения.  Формы  и  методы  работы  пропагандистских  групп,  их  характеристики.  Другие  формы  шефской  работы.

6)  Итоги  совместной   работы  комиссаров  отрядов  с  партийными,  советскими,  комсомольскими  и  профсоюзными  организациями  на  местах.

7)  Привести  в  отчёте  краткие  характеристики  лучших  бойцов  отряда,  которые  могут  быть  привлечены  к  дальнейшей  общественной  работе,  отрядных  активистов,  передовиков,  пропагандистов,  лекторов,  пионервожатых  и  т.д.  

9)  Ваши  предложения,  которые  вы  можете  рекомендовать комиссарам  ССО  в  будущем.

ДОКУМЕНТЫ,  ПРИЛАГАЕМЫЕ  К  ОТЧЁТУ.

1)  К  отчёту  прилагаются  все  необходимые  документы.

2)  В  обязательном  порядке  прилагаются  фотографии,  плёнки,  подшивки  отрядной  газеты,  фотомонтажи  и  т.д.

3)  отчёт  должен  быть  отпечатан  на  машинке  (нежелательно,  но  при  отсутствии  машинки  читаемой  рукописью)

4)  Отчёт  должен  быть  подписан  секретарём  комсомольской  или  партийной  организации,  в  которой  работал  отряд.

Комиссар  штаба  ССО  МИФИ                                    (Б. Балаев)

                                          ОБРАЩЕНИЕ

МОСКОВСКОГО  ОБЛАСТНОГО  ШТАБА  СТУДЕНЧЕСКИХ   СТРОИТЕЛЬНЫХ  ОТРЯДОВ  КО  ВСЕМ  БОЙЦАМ  ОТРЯДОВ,  РАБОТАЮЩИХ  В  ПОДМОСКОВЬЕ.

В  завершающем  году  пятилетки  студенты  столицы  и  Подмосковья  вносят  свой  вклад  в  решение  задач,  стоящих  перед   тружениками  села  Московской  области.

На  строительных  площадках  колхозов  и  совхозов  Подмосковья  в  настоящее  время  работает  более  6000  студентов,  которые  взяли  обязательства  освоить  7,6  млн.  рублей  капиталовложений,  выполнить  работы  по  строительству  62  коровников  и  телятников  на  10500  голов,  8  птичников  на  139000  кур-несушек,  13  свинарников,  75  жилых  домов  общей  площадью  12000 кв.м.,  34  культурно-бытовых  и  66  производственных  объектов.

Решения  июльского  Пленума  ЦК КПСС нашли горячий  отклик в  сердцах  студентов  московских  вузов,  единодушную  поддержку  и  одобрение  политики  партии,  направленной  на  дальнейшее  развитие  сельского  хозяйства.

В  студенческих  отрядах  повсеместно  организовано  изучение  материалов  июльского  1970 г. Пленума  КПСС,  развёртываются  конкретные  мероприятия  студенческими  отрядами  по  досрочному  выполнению  и  перевыполнению  принятых  обязательств,  повышению  норм  выработки,  увеличению  эффективности  используемых  средств  в  строительстве.

В  составе  отряда  МВТУ  им.  Н.Э. Баумана  впервые  работает  студенческое  конструкторское  бюро,  задачей  которого  является  оказание  помощи  хозяйствам  Волоколамского  района  в  развитии  средств  малой  механизации,  в  разработке  и  изготовлении  отдельных  узлов  механизмов.  Перспективной  задачей  отряда  СКБ  будет  разработка  проблемной  темы  в  течение  года  проектирование  и  изготовление  оборудования  в  институте  и  внедрение  её  летом  следующего  года.

Второй  год  студентами  МФТИ  в  Загорском  районе  проводятся  физико-математические  олимпиады  для  старшеклассников  сельских  школ.

Поддерживая  инициативу  студенческих  строительных  отрядов  московских  вузов  на  усиление  практической  помощи  труженикам  села,  желанию  внести  свой  вклад  в  усиление  материально-технической  базы  колхозов  и  совхозов,  областной  штаб  обращается  ко  всем  бойцам  студенческих  строительных  отрядов  Подмосковья  ответить  конкретными  делами  на  призыв  партии  и  комсомола,  приложить  все  силы,  энергию,  знания  для  успешного  претворения  их  в  жизнь.

Шире  развернуть социалистическое  соревнование  в  студенческих  отрядах,  повысит  норму  выработки  за  рабочий  период  с  1,3  тыс. руб.  до  1,5  тыс. руб.  на  бойца  за  счёт  повышения  производительности  труда,  таким  образом  увеличив  освоение  областного  отряда  с  7,6  млн. руб.  до  9  млн. руб.

Взять  под  особый  контроль  и  объявить  ударными  стройками  этого  года  объекты  животноводства  и  мелиорации,  увеличив  количество  объектов,  сдаваемых  в  эксплуатацию  на  1,5  млн. руб.

Развернуть  работу  в  совхозах  и  колхозах  по  оказанию  помощи  в  механизации  трудоёмких  процессов  и  внедрению  передовой  техники  в  сельскохозяйственное  производство.

Каждому  отряду  принять  активное  участие  в  проведении  эстафеты  трудовых  дел  студенческих  отрядов  «Тебе,  Ильич»,  направленной  на  оказание  практической  помощи  сельским  школам  и  клубам,  на  проведение  широкой  политико-воспитательной  и  шефской  работы   среди  местного  населения.

Оказывать  помощь  сельской  молодёжи  по  подготовке  её  в  высшие  и  средние  специальные  заведения.  Организовать  сеть  подготовительных  групп  при  отрядах.

Московский  областной  штаб  студенческих  строительных  отрядов  выражает  уверенность  в  том,  что  бойцы  студенческих  отрядов  Подмосковья  внесут  достойный  вклад  в  дальнейшее  развитие  сельского  хозяйства,  развернут  широкое  соревнование  за  успешное  выполнение  и  перевыполнение  принятых  социалистических  обязательств.

