Изобразительное искусство России ХIХ века  

     Обзор сайтов, которые посвящены изобразительному искусству России ХIХ века, включает самые разнообразные материалы: музейные экспозиции, очерки, библиографию. Он, разумеется, не является исчерпывающим, но поможет пользователям получить представление о теме и сориентироваться в поиске подобных материалов.

Искусство в Интернет  http://library.uraic.ru/~artsearch/artnet1.htm 

Каталог ресурсов по Интернету «Искусство/Интернет» является коллекцией ссылок на сайты, которые содержат информацию по истории искусства, о музеях (русских и мировых), частных коллекциях, работах искусствоведов и т.п. Здесь можно выйти и на интересующие нас периоды развития искусства, но сначала нужно будет внимательно ознакомиться с систематизацией сайтов в этом обширном собрании ссылок. 

     Каталог пополняется: в аннотации к нему авторы пишут: «Принимаются заявки на размещение ссылок в каталоге в виде указания точного адреса анонсируемой страницы, а также краткого описания ее содержимого. Основное требование - соответствие тематике каталога (музеи, галереи, частные выставки, работы по искусству, сайты, посвященные истории искусства или архитектуры и т.д.). Каталог не является поисковой машиной, в том смысле, что на нем будут размещаться ссылки только на проверенные страницы». 


Музеи России http://www.museum.ru/
Русское изобразительное искусство широко представлено в Интернете, прежде всего на страницах крупнейших музеев и галерей России. Сайты  этих собраний можно найти на данном сервере, куда включены как московские, так и многие другие музеи России. Поисковый механизм  сервера очень удобен: он дает возможность воспользоваться русским или английским языками,

 отобрать музеи по их названию, профилю, коллекциям, сделать закладки, получить информацию о событиях культурной жизни России, посетить Интернет-лекторий, принять участие в дискуссиях и обсуждениях в Интернет-кафе. 

     Здесь представлены 186 российских  музеев изобразительного искусства. Общий список составлен в алфавите их названий с краткой аннотацией, информирующей о музее. Интернет дает уникальную возможность совершить экскурсию в любой из них.  

Государственный Русский  музей http://www.rusmuseum.ru/rus_ind.html
     Один из самых удачных  – сайт Государственного Русского музея. Он содержит не только информацию о работе музея, но и представляет его историю, знакомит с выставками, программами развития музея, его образовательной деятельностью. 

     Особый интерес представляют очерки и иллюстрации экспонатов в разделе «Коллекции», которые систематизированы по видам искусства: это живопись, графика, скульптура, рисунок и акварель, декоративно-прикладное искусство, народное искусство, нумизматика и др. Для читателей, библиотекарей, учителей окажется интересным и полезным раздел «Издания ГРМ», которые можно заказать по указанному в разделе  адресу.   

Государственная Третьяковская галерея  http://www.tretyakov.ru/
     Весь материал систематизирован в следующих разделах: общие сведения, информация, отделы, история, шедевры, экспозиция, выставки, издания, услуги, события, поиск. Экспозиция изобразительного искусства (живопись и скульптура) представлена в трех разделах по периодам: ХVIII – первая половина ХIХ в., вторая половина ХIХ в., на рубеже ХIХ – ХХ в.в. Здесь помещены  краткие очерки о развитии изобразительного искусства в тот или иной период и несколько иллюстраций  к каждому разделу. Пожалуй, наиболее удобен для пользователей Интернета раздел «События», в котором можно всегда найти график выставок, презентаций, симпозиумов, концертов и других интересных мероприятий ГТГ.
Самарский областной художественный музей. http://www.uic.ssu.samara.ru/~iolymp/y5/muz1.html
     На сайте помещен обширный очерк о создании и основателях Самарского художественного музея, его коллекциях, включающих живописные полотна, рисунки, предметы прикладного искусства разных стран и периодов, но, в основном, это русское искусство ХIХ века. Картины Репина, Маковского, Поленова, Сурикова, Ярошенко и других художников были переданы в дар музею другими собраниями коллекций, меценатами и самими авторами произведений искусства. Из аннотации к сайту: «Самарский областной художественный музей – один из крупнейших в Поволжье – в 1997 году отметил две юбилейные даты: 100-летие со дня основания коллекции и 60-летие со дня открытия музея. Перелистывая сегодня страницы его истории – как светлые, так и исполненные драматизма, – видим, что они неразрывно связаны с жизнью страны, нашего города и судьбами многих людей»… С очерком будет полезно познакомиться всем, кто интересуется историей культуры России, организацией музейного дела. 
 Поскольку сервер “МУЗЕИ РОССИИ” дает возможность выхода на любой их них, остановимся на материалах другого рода. 
MICTRAL. Сетевой книжный магазин http://www.mistral.ru/russianshop/books/8344.shtml
     Здесь можно заказать новые книги и альбомы по искусству. 

Актуальные проблемы актуального искусства. http://www.infoart.ru/magazine/novyi_mi/nm5-97/fab.htm
     Статья известного искусствоведа С.Файбисовича посвящена проблемам  современного искусства, которые он рассматривает в контексте общего развития русского изобразительного искусства ХIX – XX в.в., взаимосвязи явлений художественной культуры России. 

Живопись. Художественная жизнь Санкт-Петербурга. http://www.gov.spb.ru/culture/izobrazit.htm 

Очерки  «Изобразительное искусство Санкт-Петербурга в ХIX веке», «Живопись конца ХIX – начала ХX веков» с иллюстрациями. 
     Мамонтов С.И. 1841 – 1918 . Библиография http://www.gov.spb.ru/culture/izobrazit.htm
 Библиографический  список литературы включает книги не только о Савве Мамонтове, меценате, знатоке и собирателе русского искусства, основателе музея «Абрамцево», но и воспоминания художников, писателей, музыкантов и других деятелей русской культуры о художественной жизни России конца ХIХ – начала ХХ века.  

    Бахрушин А.А. 1865 – 1929 . Библиография

      http://www.turgenev.ru/mecnew/aabah2b.htm
Библиографический список литературы  о жизни Бахрушина, «Золотом веке русского меценатства» включает воспоминания современников, письма, рукописи, словари, альманахи, искусствоведческие работы о художественной жизни России конца ХIХ – начала ХХ веков. 

     Поэзия в красках  http://www.1september.ru/ru/nsc/99/no13_1.htm
Хорошие материалы по преподаванию эстетики в школе можно найти на страницах газеты «Первое сентября», электронная версия которой размещена в Интернете. Здесь приводится  урок эстетики, который знакомит учащихся с терминами «живопись», «портрет», «пейзаж». Текст беседы учителя с  иллюстрациями картин художников ХIX века – Репина, Левитана, Саврасова, Рембрандта может заинтересовать не только преподавателя эстетики, но и библиотекаря, руководителя художественной студии и т.д.

