Изобразительное искусство  ХХ века 

      Обзор сайтов, которые посвящены изобразительному искусству, включает самые разнообразные материалы: музейные экспозиции, очерки, библиографию. Он, разумеется, не является исчерпывающим, но поможет пользователям получить представление о теме и сориентироваться в поиске подобных материалов.

Искусство в Интернет  http://library.uraic.ru/~artsearch/artnet1.htm 

Каталог ресурсов по Интернету «Искусство/Интернет» является коллекцией ссылок на сайты, которые содержат информацию по истории искусства, о музеях (русских и мировых), частных коллекциях, работах искусствоведов и т.п. Здесь можно выйти и на интересующие нас периоды развития искусства, но сначала нужно будет внимательно ознакомиться с систематизацией сайтов в этом обширном собрании ссылок. 

     Каталог пополняется: в аннотации к нему авторы пишут: «Принимаются заявки на размещение ссылок в каталоге в виде указания точного адреса анонсируемой страницы, а также краткого описания ее содержимого. Основное требование - соответствие тематике каталога (музеи, галереи, частные выставки, работы по искусству, сайты, посвященные истории искусства или архитектуры и т.д.). Каталог не является поисковой машиной, в том смысле, что на нем будут размещаться ссылки только на проверенные страницы» 

Музеи России http://www.museum.ru/
Русское изобразительное искусство широко представлено в Интернете прежде всего на страницах крупнейших музеев и галерей России. Сайты  этих собраний можно найти на данном сервере, куда включены как московские, так и многие другие музеи России. Поисковый механизм  сервера очень удобен: он дает возможность воспользоваться русским или английским языками,

 отобрать музеи по их названию, профилю, коллекциям, сделать закладки, получить информацию о событиях культурной жизни России, посетить Интернет-лекторий, принять участие в дискуссиях и обсуждениях в Интернет-кафе. 

     Здесь представлены 186 российских  музеев изобразительного искусства . Общий список составлен в алфавите их названий с краткой аннотацией, информирующей о музее. Интернет дает уникальную возможность совершить экскурсию в любой из них.  

Государственный Русский  музей http://www.rusmuseum.ru/rus_ind.html
     Один из самых удачных  – сайт Государственного Русского музея. Он содержит не только информацию о работе музея, но и представляет его историю, знакомит с выставками, программами развития музея, его образовательной деятельностью. 

     Особый интерес представляют очерки и иллюстрации экспонатов в разделе «Коллекции», которые систематизированы по видам искусства: это живопись, графика, скульптура, рисунок и акварель, декоративно-прикладное искусство, народное искусство, нумизматика и др. Для читателей, библиотекарей, учителей окажется интересным и полезным раздел «Издания ГРМ», которые можно заказать по указанному в разделе  адресу.   

Государственная Третьяковская галерея  http://www.tretyakov.ru/
     Весь материал систематизирован в следующих разделах: общие сведения, информация, отделы, история, шедевры, экспозиция, выставки, издания, услуги, события, поиск. Экспозиция изобразительного искусства (живопись и скульптура) представлена в трех разделах по периодам: ХVIII – первая половина ХIХ в., вторая половина ХIХ в., на рубеже ХIХ – ХХ в.в., графика ХVIII – XX веков. Рисунок, акварель. Здесь помещены  краткие очерки о развитии изобразительного искусства в тот или иной период и несколько иллюстраций  к каждому разделу. Пожалуй, наиболее удобен для пользователей Интернета раздел «События», в котором можно всегда найти график выставок, презентаций, симпозиумов, концертов и других интересных мероприятий ГТГ. 

Изобразительное искусство.  Крупнейший российский банк данных по изобразительному искусству.
http://www.artinfo.ru/ru/VisualArts/default.asp
Содержит 1293 автора, 6481 изображение, 237 организаций. Удобная система поиска даст возможность познакомиться не только с произведениями современных художников, но и с событиями культурной жизни  - выставками, проектами, художественными ярмарками и т.д.
Музей современного искусства в Москве http://www.rsuh.ru/open_museum/DEC-ART/dec-art.htm 

Дискуссия, в которой принимают участие искусствоведы и музейные работники. Обсуждаются вопросы, связанные с теорией и практикой  современного художественного процесса, рассматриваются критерии его оценки, проблемы создания музея современного искусства. Приведен полный текст выступлений, опубликованных в журнале “Декоративное искусство”.

Музей современного искусства Санкт-Петербурга 1940 – 1990-е. Художники.  http://www.artmedia.pl.ru/ru/artists/lub.htm 

     Сайт представляет собой своеобразную виртуальную экспозицию произведений художников Санкт-Петербурга, выполненную  ООО "АРТ МЕДИА", которое «специализируется в области разработки прикладного программного обеспечения, информационных и корпоративных систем на основе компьютерных сетей». 
История отечественного искусства ХХ столетия. http://www.rchgi.spb.ru/his_art20.html
Программа курса. Автор – д-р философских наук, проф. О.В.Немиро (Русский Христианский Гуманитарный Институт).

     «История отечественного искусства (главным образом изобразительного, декоративно-оформительского, частично - театра и художественной критики) рассматривается в широком спектре культурно-исторического бытия времени. Каждое занятие базируется на вопросах функционирования культуры времени: поисков стилистического многообразия, взаимодействия традиций и новаторских исканий, оценочного характера творческих явлений и сопровождается демонстрацией цветных и черно-белых диапозитивов». 

Актуальные проблемы актуального искусства. http://www.infoart.ru/magazine/novyi_mi/nm5-97/fab.htm
     Статья известного художника и  искусствоведа С.Файбисовича посвящена проблемам  современного искусства, которые он рассматривает в контексте общего развития русского изобразительного искусства ХIX – XX в.в., взаимосвязи явлений художественной культуры России. 

Живопись. Художественная жизнь Санкт-Петербурга. http://www.gov.spb.ru/culture/izobrazit.htm 

Очерки  «Изобразительное искусство Санкт-Петербурга в ХIX веке», «Живопись конца ХIX – начала ХX веков» с иллюстрациями. 
Образовательный проект ЦСИС, Москва 
для художников и искусствоведов. http://www.sccamoscow.ru/scca/obraz/middle.htm
Образовательный проект Центра Современного Искусства Сороса (ЦСИС) 2000 года является новым этапом образовательного курса "Новые художественные стратегии" для молодых художников, осуществленного Центром Современного Искусства Сороса – Москва и Институтом Современного Искусства в 1999 году. «Не смотря на то, что "официальными слушателями" курса могут стать только начинающие художники или лица, уже получившие художественное образование, все лекции и семинары будут открыты для искусствоведов, философов, историков, кураторов, критиков и всех, интересующихся историей и проблематикой современного искусства». На сайте представлены: список студентов, расписание, список литературы, программа курса, включающая курсы по истории, теории и философии искусства, социологии современного искусства, тематику лектория.


Изобразительное искусство ХХ века: подведение итогов.

http://www.rusmysl.ru/2000I/4307/430733-2000Mart02.html
Очерк из газеты «Русская мысль» представляет собой рецензию критика О.Сугробовой на  экспозицию "Художественные миры в диалоге. От Гогена к глобальной современности" в Музее Людвига в Кельне. В ней анализируется выставочная концепция «Глобальное искусство. Рейнские земли 2000», в рамках которой и организована рецензируемая выставка. «На ней собраны произведения искусства XX столетия, возникшие под влиянием двух или сразу нескольких культур. Познакомиться с такой выставкой весьма заманчиво, и посещают ее действительно хорошо. Однако перед входом в музей многих посетителей явно охватывает чувство, похожее на страх: оценив масштабность идеи и уже неоднократно пострадав от общей тенденции к гигантомании при показе искусства минувшего века, зритель заранее готовится к изнурительной процедуре осмотра огромной экспозиции и смиряется с мыслью о практической невозможности составить о ней мало-мальски цельное впечатление. Но экспозиция обозрима и вовсе не утомительна, а главная идея выражена с редкой внятностью», - пишет автор. 

Интернет дает возможность познакомиться с творчеством отдельных современных художников, совершить виртуальную экскурсию в галереи и на выставки современного искусства. Вот некоторые примеры : 

Русский Ван-Гог (художник Владимир Долгов)

http://alkor.net/dolgov/
Здесь помещены изображения более двадцати работ художника. 

Отечественная живопись ХХ века. (Художники 60 – 80 г.г)

http://www.ic.omskreg.ru/~vrubel/Russian/Collection/modern_painting3.htm
Галерея TREE LINES. Современное искусство.

http://3lines.runa.ru/vernisag.asp 

В этой виртуальной галерее могут быть размещены и ваши работы (так же, как разместили их участники имеющейся экспозиции). В разделах: о сайте, участнику, новости, экспозиции, конференции, статьи, файлы, ссылки Вы найдете всю необходимую информацию.

Руднев В.П. Словарь культуры ХХ века. Ключевые понятия и тексты. Авангардное искусство.

http://www.sol.ru/Library/Kulturology/kultslov/index.htm
В предисловии  издатель пишет: “Заканчивается ХХ век и второе тысячелетие с Р.Х. Сменяя друг друга, век сплошь заполнили «эпохи перемен». Время человечеству подводить итоги. Знаковым признаком этого стало появление разного рода «Хроник...», «Энциклопедий...», «Словарей...» и прочих справочно-аналитических изданий по различным областям человеческой деятельности. Книга, которую вы, уважаемый читатель, держите в руках, — из этого ряда. Ее автор, Вадим Руднев, лингвист и философ воплотил в «Словаре...» свой взгляд на культуру ХХ века». Статья «Авангардное искусство» поможет понять искусство ХХ века во взаимосвязи разных явлений художественной жизни. 

Современное искусство в Сети

http://www.gelman.ru/news/index.html
Галерея Марата Гельмана представляет проекты, новости, критику, сведения о выставках, фестивалях, художниках – одним словам, дает возможность получить информацию о широком спектре вопросов, связанных с современной художественной и культурной жизнью России. 

Новое!

“Культура России” – официальный сервер Министерства культуры Российской  Федерации

http://www.russianculture.ru/main.asp
Обширные материалы систематизированы в следующих разделах: персоналии, 

произведения, новости, сайты, справочник, форум. Очерки о деятелях культуры можно найти в разделах по видам искусства: литература, изобразительное искусство, архитектура, театр, кино, изобразительное искусство и др. Здесь можно найти иллюстрации, портреты, коллекции оцифрованных изображений русской классической живописи, икон, совершить путешествие во времени и получить представление о развитии русской культуры с 988 до 2001 года. 

Врубель

http://www.russianculture.ru/formb.asp?ID=119&full
На сайте представлены очерк жизни и творчества  художника, изображения его картин, рассказы об отдельных произведениях. 
