Развитие камчатской области в контексте устойчивого использования биоресурсов.

Ресурсная база камчатского региона характеризуется высокой концентрацией гидробионтов в водоемах камчатского полуострова и прилегающих морей.
Основные объемы сырьевой базы рыбной отрасли России сосредоточены в Охотском (37-40 %) и Беринговом (24-33 %) морях. 

 Водоемы камчатского полуострова являются  в силу своих боилого-геолочических особенностей «нерестовым плацдармом» для многих видов морских биоресурсов Охотского моря и Тихого океана соответственно. А также исключительным местом обитания для некоторых видов гидробионтов.
Предпосылками для успешного функционирования отрасли является то, что морская акватория, прилегающая к Камчатской области, является крупнейшим промысловым районом (общие допустимые уловы рыбы и морепродуктов на континентальном шельфе Камчатки оцениваются в пределах 2,5 -3 млн. тонн, что составляет более 65% промысловых запасов в Дальневосточном регионе). По объему квот в 2004 году Камчатская область лидирует по многим видам морских биологических ресурсов в Дальневосточном бассейне.

В течение последнего десятилетия наблюдается устойчивая тенденция сокращения запасов гидробионтов в прилегающих к Камчатскому региону водоемах.

Фактический вылов водных биологических ресурсов в Дальневосточном бассейне имеет устойчивую тенденцию к снижению и заметно опережает темпы сокращения ОДУ.
Общее снижение ОДУ за последние 14 лет по российскому Дальнему Востоку составило 2302,7 тыс. тонн, а само ОДУ на 2004 год составил только 56,6% от ОДУ 1990 года.

Если провести сопоставление по традиционным объектам промысла, осваиваемым  рыбодобывающим флотом, то ОДУ по этим объектам в 2004 году составил лишь 43,8% от уровня ОДУ 1990 года. 

Более того, аналитика показывает, что снижение ОДУ, прежде всего, касается наиболее рентабельных объектов промысла: крабов, морского ежа и рыбы в целом. В это же время низкорентабельные объекты остаются невостребованными и ОДУ по ним растет. Это касается, прежде всего моллюски и водоросли. Это ведет к нарушению природного равновесия биоценоза. Последствия его непредсказыемы. Но одно можно говорит с уверенностью: природные ниши очень быстро заполняются и согласно все той же «рентабельности», очевидно, что ниши будут заполняться низкорентабельными объектами, по крайней мере, низкорентабельными в текущем понимании – сырого товара.
Такая статистика подтверждает, что прессингу чрезмерного лова подвергаются прежде всего высокорентабельные объекты промысла. В условия конкуренции в отрасли на уровне изъятия биоресурсов это легко-объяснимо основополагающими принципами свободной рыночной экономики.

Выловом рыбы человек, до тех пор пока он не переступил определенный порог, способствует улучшению состояния популяций. Продуктивность участков, на которых ведется промысловый лов, явно выше, чем продуктивность «целины», и это — следствие того глубокого изменения структуры популяции, которое наступает, когда уменьшается количество взрослых особей4. Когда же лов становится более интенсивным, исчезают и те части популяций, к которым относятся особи, не достигшие еще полного Развития. Это приводит к систематическому и ускоряющемуся уменьшению общей биомассы, то есть происходит то, что называют переловом.
Весь мировой опыт показывает, что сохранить устойчивую, высокопродуктивную морскую экосистемы возможно спланированным, тактичным, равномерным изъятием всех основных элементов системы, поддерживая равновесие системы на научной основе управления. Следовательно, основополагающей задачей необходимо поставить – равномерное, научно-обоснованное изъятие биоресурсов, позволяющее устойчиво эксплуатировать систему в долгосрочной перспективе, сохраняя общий уровень ресурсов.

Основные препятствия для реализации данной задачи на сегодняшний день:

1. Множество независимых, слабоуправляемых рыбодобытчиков
2. Отсутствие логистики в экономике региона для передачи в экономику всех ресурсов(высоко и низкорентабельных)

3. Международная проблема с анклавом в центральной части Охотского моря, позволяющая иностранным рыбодобытчикам бесконтрольно вылавливать биоресурсы и пересекать миграционных потоки в этой части Охотского моря.

В связи с тем, что экономика камчатки наследует моноотраслевые корни с советских времен, снижение ОДУ непосредственно сказывается на показателях рыбной отрасли Камчатки, и соответсвенно на общих показателях развития области. 

Экономика Камчатской области в предшествующий период не формировалась как многоотраслевая. Ее основу, равно как и основу жизнедеятельности населения полуострова, составляла и продолжает составлять рыбная промышленность, формирующая сегодня от 55 до 60% объемов промышленного производства. В то же время, рыбная промышленность и в дальнейшем останется наиболее значимой и определяющей составляющей экономики Камчатки. Более того, формирование многоотраслевой экономики невозможно без устойчивой работы рыбной промышленности. С учетом этого основные показатели социально-экономического развития Камчатской области в решающей степени зависят сегодня от результатов работы рыбопромышленного комплекса. 

Постоянно снижающийся уровень ОДУ не позволяет даже прогнозировать идентичный объем ОДУ на ближайшие 5 лет, однако ТИНРО-Центр дает довольно оптимистичный прогноз 
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Реальная же ситуация говорит об обратном – ОДУ будут снижаться. Основной причиной этого является браконьерский лов.

Анализ причин браконьерского промысла и несанкционированных поставок в Японию ВБР, добытых в ИЭЗ России, проведенный в ходе проверки счетной палатой РФ, показал, что специальные уполномоченные (в пределах своей компетенции) органы, в первую очередь, федеральные органы пограничной службы и рыболовства, не обеспечивают охрану и рациональное использование морских ресурсов, на которые распространяются суверенные права и юрисдикция Российской Федерации. Не соблюдаются нормативные правовые акты Правительства России и Правила рыболовства, регламентирующие порядок использования и охраны ВБР. 

Остаются без должной оценки и реагирования проблемы и выявленные факты, связанные с браконьерским промыслом и поставками продукции в Японию, в том числе такие, как диспропорция между мощностями промыслового флота и запасами ВБР в ИЭЗ России.

По заключению ГТК России, количество поддельных ГТД составило не менее 90 % от представленных японской стороной.

Стоимость несанкционированно ввезенной в Японию продукции рыбного промысла, добытой в ИЭЗ России за 4 последних года, составила 3305,8 млн. долл. США, или в среднем за год - более 826 млн. долл. США, что равноценно трети стоимости товарной продукции рыбной отрасли Российской Федерации.

Отток населения

С трудовыми ресурсами на Камчатке также есть свои проблемы. Цена и качество трудовых ресурсов на Дальнем Востоке находятся на очень низком уровне. Опять же в сравнении с другими регионами страны. 

Рубль в Приморье или на Камчатке отнюдь не равен рублю в Белгородской области или Ставропольском крае. Сами по себе деньги - это лишь единица измерения, всеобщий эквивалент неким материальным благам. Счастье среднестатистического обывателя отнюдь не в деньгах, а количестве товаров и услуг, которые на них можно приобрести. Именно поэтому рынок рабочей силы на Дальнем Востоке всегда был в заведомо проигрышном положении по сравнению с другими регионами страны. 

Транспортные расходы, низкая концентрация населения, отсутствие собственного производства - все это приводит к вздутию цен на товары и услуги и автоматическому снижению уровня жизни населения. Количественно оно отражено в одном незамысловатом показателе - величине прожиточного минимума, установленного на территории конкретного субъекта РФ. 
В итоге, чтобы получить доступ к идентичным трудовым ресурсам, дальневосточный бизнес вынужден устанавливать более высокие заработные платы и нести дополнительные издержки. А если этого не происходит, то начинается обыкновенный отток населения, вымывающий с территории наиболее квалифицированные кадры. 

На Камчатке за чертой бедности проживают 75 процентов населения. Если раньше (до 90 года) Камчатка занимала второе после Магадана место по уровню денежного дохода с учетом надбавок и коэффициентов, то сейчас — 73-е. 

Сохранение данной ситуации с доходами населения продолжит сложившуюся тенденции к оттоку населения не только в центральную часть России, но и в другие регионы дальнего Востока с более высоким уровнем жизни. 
Из-за резкого падения жизненного уровня за последние 10 лет Камчатку покинуло 23% населения.

В 2003 году численность занятых в рыбной промышленности Камчатской области составила около 18 тыс. человек, или 49% занятых во всей промышленности Камчатки.  Это аргумент к тому, что в ближайшей перспективе уровень жизни населения по-прежнему будет определять ситуация в рыбной отрасли Камчатки. 

Добавленная стоимость:

Нынешняя экономика в отрасли складывается таким образом, что более 80 процентов биоресурсов экспортируется в сыром виде.

Ассортимент выпускаемой рыбной продукции характеризуется низкой степенью переработки, удельный вес рыбы мороженой в пищевой рыбной продукции занимает около 80 процентов. Такая структура в основной своей части обусловлена структурой спроса на экспортируемую рыбную продукцию. В последние годы на экспорт направляется до 80 процентов производимой в области пищевой рыбной продукции.
В нынешних условиях более глубокая переработка природных ресурсов на территории Камчатки, да и всего Дальнего Востока в принципе невыгодна. Она неизменно сопряжена с ростом энерго- и трудоемкости производства. Рост добавленной стоимости к фактически бесплатным природным ресурсам неизбежно оборачивается снижением общей рентабельности производства. 

Именно поэтому соседство с самыми бедными провинциями Китая, которые в ближайшие два десятилетия вряд ли смогут преуспеть на ниве привлечения иностранных инвестиций и развития технологического производства, в перспективе станет еще одним мощным сдерживающим фактором на пути более глубокой переработки природных ресурсов. Уже сейчас китайская экономика смогла благополучно высосать часть добавленной стоимости из двух базовых на Дальнем Востоке отраслей промышленного производства - лесной и рыбодобывающей. 

Так, с недавних пор дальневосточным рыбакам стало просто невыгодно изготавливать из добытого минтая полуфабрикаты в виде филе. Куда более эффективной с коммерческой точки зрения выглядит другая схема работы: рыбу потрошат, отрезают голову, замораживают, отравляют в Китай, где ее и доводят до пользующейся спросом на мировом рынке кондиции, вновь морозят и продают. 

Суть данного примера в другом. В том, что в ближайшие годы Китай, бесспорно, будет одерживать над Дальним Востоком одну победу за другой за право производить новую добавленную стоимость, в том числе и на основе российских природных ресурсов. 

Электроэнергетика

Именно дешевая энергия, изначально дающая колоссальный запас прочности на уровне ценообразования, позволила большинству отечественных компаний при всех внутренних рисках закрепиться на мировых товарных рынках. И чем больше была энергоемкость производства на уровне конкретных отраслей, тем более устойчивое положение смог занять российский бизнес. 

На Дальнем Востоке дешевой электроэнергии не было, поэтому сразу же после либерализации внутренних цен многие местные предприятия оказались просто не в состоянии конкурировать на российском и мировом рынках в диапазоне цена-качество. При этом достаточно легко можно зафиксировать диаметрально противоположную общероссийской тенденцию - чем ниже энергоемкость производства, тем более устойчивое положение смог занять дальневосточный бизнес. Неслучайно в середине 90-х годов даже при вполне очевидном занижении основных финансовых показателей наибольшая рентабельность была зафиксирована в рыбной и лесной промышленности, а цветная и черная металлургия, химическая промышленность и машиностроение оказались на задворках экономического развития. 

Камчатская энергетика с завышенной ее стоимостью для бизнеса является существенным препятствием для развития глубокой переработки рыбной продукции в Регионе. Тем не мене для развития региона и повышения уровня жизни населения перенести Добавленную стоимость в регион – является одной из основных задач рыбной отрасли региона.
Наличие «остатков» флота, полуразвалившаяся береговая переработка не делает этот регион уникальным. Наличие определенного объема угасающих биоресурсов тоже не делает регион уникальным, а если и интересным для бизнеса, то на время, которое необходимо для полного истощения ресурсов. Уникальность региона состоит в потенциале его экосистемы быть «производственной базой», «основными средствами производства» морских биоресурсов. «Оборотный капитал» составляет имеющийся уровень запасов биоресурсов.

Итого:
Имеются две вышеобозначенные задачи:

1. Равномерное, научно-обоснованное изъятие биоресурсов, позволяющее устойчиво эксплуатировать систему в долгосрочной перспективе, сохраняя общий уровень ресурсов.

2. Развитие института добавленной стоимости в регионе

Управление множеством разрозненных рыбодобытчиков, стремящихся по законам рыночной экономики к высокорентабельным проектам и переловам в данный момент времени мягко сказать затруднительно, несмотря на наличие богатого инструментария к наказанию недобросовестных операторов рынка. Нынешняя система распределения квот на вылов различных биоресурсов различным предприятиям противоречит принципам рационального устойчивого рыболовства. Каждое предприятие, имеющее интерес (квоту) к определенному виду биоресурса совершенно не беспокоится,, что произойдет с другими элементами биоценоза системы, в которую включен и их объект лова, с учетом, что и они обладают квотами всего лишь на 1 промысловый сезон, их и не так беспокоит перспектива данного объекта лова.
Из данного посыла рождается предположение, что всей системой, или, по крайней мере, подсистемами должен управлять либо один субъект, либо множество субъектов,  подчиненных цели сохранения устойчивого использования системы под управлением единого центра. Невозможно возделывать поле, если каждый сезон на нем работает новый «колхозник» с разными целями. Один проводит посевную, другой - уборочную.

Вариантов механизма данной задачи множество:
1. Монополизация извлечения ресурсов.

2. Долгосрочная коммерческая эксплуатация одной структурой конкретного морского участка.

3. Подчинение подрядом на вылов конкретного ресурса под управление корпорации.

Развитие института добавленной стоимости в регионе, как уже было обозначено, зависит прежде всего от решения энергетической проблемы Камчатки. Однако, не стоит пренебрегать другими рычагами воздействия. Методы возможные:

1. Управление потоками сырья, так как часто переработчики сталкиваются с проблемой нехватки сырья.

2. Предоставление налоговых льгот переработчикам внутри региона(офшор)

3. Блокировать экспорт сырой продукции, вызвав инвестиции в переработку со стороны импортеров в регион.

