НПП «МедиаСкан», г.Минск


Цифровая фотограмметрическая система (DPS/ImT-97)


Базовое программное обеспечение


1.Назначение и функции


Система обеспечивает выполнение технологических процессов обработки снимков 2-x видов:


Содание, контроль и обновление цифровых моделей местности в 3-х режимах обработки:


 Стерео-модель (цифровые изображения стереопар)


 Моно-модель  (цифровые изображения одиночных снимков + цифровая модель рельефа)


 Орто-модель  (цифровые ортофотоизображения).


Формирование (трансформирование и монтаж) цифровых ортофотоизображений – фотокарт.


Система может также выполнять  свои функции при неполном множестве  исходных данных (отсутствие данных о параметрах съемки,  геометрии фотокамеры,  цифровой модели рельефа)  для некоторых частных случаев обработки. 


Ниже перечислены основные функции программных модулей.


1.1. ImTS - Геометрическая коррекция  цифровых изображений  для  стерео-обработки.


Формирование «идеальных» цифровых изображений стереопар снимков. Выполняется учет и устранение систематических ошибок, вносимых сканером в цифровые изображения,  устранение деформаций исходных снимков (включая, при необходимости, учет дисторсии и других известных факторов), повороты и масштабирование. 


1.2.ImTSE - Ориентирование цифровых изображений  для  стерео-обработки и ортотрансформирования.


Автоматизированные измерения на цифровых изображениях снимков блока, определение элементов внутреннего и взаимного ориентирования, пространственная фототриангуляция и внешнее ориентирование цифровых изображений  снимков. Импорт/экспорт результатов измерений при связи с другими системами.


1.3. ImTSV - Контроль, выполнение измерений и регистрации векторных данных  в стерео-режиме с импортом/экспортом данных в DXF-формате.


Совместный контроль векторных и растровых данных с любыми комбинациями слоев/объектов в стерео или моно-режимах, а также измерение и регистрация геодезических координат Х,У,Z любой точки, линий, длин и т.п., базовые средства векторизации дешифрируемых объектов и обновления векторных данных. Возможно  подключение дополнительных модулей для формирования цифровых моделей рельефа и расширенных средств векторизации-редактирования.


1.4. ImT/W - Цифровая система для создания и монтажа ортофотоизображений.


Формирование цифровых ортофотоизображений  (цифровых геокодированных изображений) по цифровым изображениям снимков в заданном масштабе, формате и границах, при необходимости, с векторной нагрузкой.  Учитываются  наклон снимков, цифровая модель рельефа, а также  устраняются искажения, связанные с неточностями измерений и деформацией исходных материалов. Для обработки множества снимков(блоков) используются средства автоматизированного монтажа. Возможно совместное отображение и контроль векторных данных  и  растра на всех стадиях обработки, а также преобразование DXF-вектор ® растр с любым разрешением,. Формирование цифровой модели рельефа может быть выполнено на основе цифровых векторных данных о горизонталях и высотных отметках с использованием встроенных программных средств Rpc. В систему включены как известные методы фотограмметрической обработки снимков, так и оригинальные. Система эксплуатируется более года.


1.5.  Rps - Формирование и обработка цифровых матриц рельефа.


Формирование цифровых матриц рельефа(ЦМР) на основе цифровых векторных данных о горизонталях и высотных отметках, представленных в DXF-файлах, которые интегрируются на координатной основе. При необходимости, предварительно выполняется интерактивное редактирование в местах стыковки векторных фрагментов. Возможен выбор произвольной области для формирования ЦМР с необходимым дискретом, а также генерация цифровых изображений, представляющих ЦМР, с целью визуального анализа[совместно с импортируемыми векторными данными], контроля и выполнения измерений. Функции контроля и обработки ЦМР обеспечивают формирование и вывод высотного профиля по любой линии, расчет и вывод значений уклона, экспозиции для любой точки, формирование цветных цифровых изображений для интегрального отображения этих характеристик и др. Система эксплуатируется более года. 


1.6.  Imt2D - Создание и обновление электронных растровых документов. 


Создание  и обновление нормализованных растровых документов (например, различного вида электронных планов) в требуемом масштабе и границах. При этом устраняются деформации исходных материалов. Цифровые изображения фрагментов исходного документа, формируемые сканером, обрабатываются с использованием встроенных средств автоматизированного монтажа. 


Эффективная система коррекции деформаций исходных материалов и интеграции фрагментов (доли элемента разрешения) позволяет также создавать растровые модели требуемого объема и масштаба по оригиналам на жесткой основе с использованием обычных сканеров формата А4, А3 или др.


Вариант использования (в течение года) – формирование нормализованных цифровых планшетов с полным устранением деформаций по перекрестиям координатной сетки. Исходные материалы  –  бумажные копии  и  оригиналы  на  жесткой основе масштаба 1:500, 1:2000  (размер 500х500мм),   планшетный сканер  формата A3 или  A4.





 1.7.  GPS4D - Обработка, контроль и визуализация GPS-данных.


Преобразование GPS-координат (WGS-84 или др.) в соответствующие  координаты системы 1942 года с экспортом, например, в виде DXF-файла, для последующей обработки – отображения на векторной и/или растровой основе в виде отдельного слоя, использования в качестве опорных точек и др. Расчет и представление координат точек в системах: геоцентрической(X,Y,Z), геодезической(B,L,H), а также в выбранных местных системах.  


2. Характеристики


2.1.Оборудование.


PC Intel AT486 [Pentium], 12-64MB Ram, 500-2000MB HDD


Монитор и видеокарта - Color SVGA 1-2MB,... 


Манипулятор типа «мыши» [и дополнительный трекбол, при необходимости]


Cканер  400-1200dpi с возможностью цифрования прозрачных материалов.


Стример или магнитооптический накопитель(или др. дополнительные ЗУ)  - при необходимости.


Стереоскопическая приставка на базе зеркального стереоскопа [дополнительно - возможно подключение стерео-очков на ж/к затворах].


Принтер [цветной] – при необходимости.


2.2.Операционная система.


Операционная система(русифицированная) MS Windows   95,  NT.


2.3.Характеристики данных.


Цифровые изображения в одном из графических форматов:   MS Windows BITMAP - BMP/DIB  или   TIFF v.5 -  1 или 8 бит на пиксел ( Grayscale, Indexed 256 Color). Дополнительно - возможно подключение программных модулей для обработки RGB True Color (24 бит на пиксел).


Размерность цифровых изображений - произвольная, ограничения по HDD.


3.Настройка и комплектация.


Настройка и комплектация систем для конкретного применения ( форматы векторных и растровых данных,  технические средства и др.) выполняется с учетом предложений Заказчика по договору. 


4.Техническая поддержка.


Установка и инструктаж, консультации, замена программ в случае обнаружения ошибок – в течение года.


Расширение возможностей, сопровождение и обновление версий – по дополнительному соглашению.


5.Стоимость, условия оплаты  и поставки.


Примерная стоимость базовых программных средств каждого модуля от 400 до 2000 у.е.(с учетом набора функций) – для одного экземпляра/ключа без стоимости оборудования.  


Порядок оплаты определяется договором.


При покупке более одного экземпляра - система скидок до 40%.





6.Разработчик и поставщик


Научно-производственное предприятие «МедиаСкан»,  почт.адрес:   220141, г.Минск-141, а/я 342


Тел.  (017) 256-98-77,  260-03-86  –  технический директор Н.И.Киркоров


Email:     ksi@oberon.belpak.minsk.by          


Email:     nkir@chat.ru   -  Россия


      http://www.chat.ru/~nkir


7. Научно-производственное предприятие «МедиаСкан»


НПП выполняет разработку системного и прикладного ПО для цифровых фотограмметрических систем и прикладных систем мультимедиа, разработку драйверов нестандартных устройств для MS Windows 95 и NT,  контроллеров на однокристальных микропроцессорах, доработку/разработку аппаратных компонент и заказного ПО в смежных областях.


